

吴亚文 白洁 李晓艳 白雪

逐风向光，向新而行。地处河西走廊西端的酒泉，积极落实“双碳”行动，推进能源改革，扛起了建设国家大型清洁能源基地的责任与担当。

“十四五”以来，酒泉市牢牢把握高质量发展首要任务，依托得天独厚的风光资源优势，统筹推进新能源与新能源装备制造产业发展，加快构建以风电、光伏、光热为主体，制氢、储能、输配并进的现代新型能源产业体系，一条“资源开发—装备制造—系统集成—应用场景”相互支撑、协同发力的产业链条加速成型。酒泉以实干破题、以创新开路，推动新能源产业规模持续扩大、结构不断优化、能级显著提升，成为全国新能源版图中极具分量的重要支点。



酒泉正泰新能源科技有限公司职工正在车间内检查组装好的光伏发电板。 谢沛宏

扩大规模 向特大型基地迈进

风机林立，光伏成海。在河西走廊西端的酒泉，一条绿色电能走廊，正将无尽的风光动能转化为清洁电力。

作为国家重要的新能源战略基地，酒泉市以“追风逐日”的奋进姿态，推动新能源产业规模与能级双提升，为构建现代能源体系注入强劲动力。

在中节能(甘肃)风力发电有限公司玉门昌马20万千瓦风电场，130多台风电机组迎风而立，将巨大的风能源源不断转化为清洁能源。该风电场2009年投运至今一直平稳运行，每年发出的清洁电力相当于节约标准煤16.2万吨。场区入口处，“酒泉千万千瓦级风电基地”的鲜红大字，见证着这片土地从风能资源富集区向新能源高地的华丽蜕变。

“十四五”以来，酒泉市按照“系统性谋划、板块化开发、大通道外输、产业链延伸、清洁化应用”的发展思路，建立专班推进、定期调度等工作机制，简化项目审批流程，推行标准地供应，全方位、全周期、全要素服务保障项目建设，坚持强龙头、补链条、聚集群，新能源及新能源装备制造“发输储用”一体发展的综合产业体系初步形成。

截至目前，酒泉市累计建成新能源并网装机3569万千瓦。2021年以来，新增并网装机2281万千瓦，超过前十年建成装机的总和。风、光电新增装机规模相当于新建成1个千万千瓦级风电基地、1个千万千瓦级光电基地；新增光热装机46万千瓦，实现翻番，预计今年底达到72万千瓦，成为全国光热装机规模最大的市州。全市新能源装机今年底有望突破4000万千瓦，“陆上三峡”规模进一步扩大，新能源基地建设正向特大型持续迈进。

同时，酒泉市新能源基地布局日益优化，全市新能源开发已形成了以玉门、瓜州、肃北为核心的千万千瓦级风电基地，以金塔红柳洼、肃州区东洞滩、敦煌七里镇为重点的3个百万千瓦级光电基地和以酒泉经开区为中心的新能源装备制造产业集中区。规模化、集中连片的开发模式，显著提升了资源利用效率，为电网集中外送和规模化运维管理创造了有利条件。

从“世界风库”到“陆上三峡”，酒泉正以硬核担当和先行姿态，在能源革命浪潮中奋力谱写高质量发展新篇章。

构筑绿色能源新高地 夯实新型工业根基

——酒泉全产业链推进新能源及新能源装备制造基地建设

联动发展 打造“制造高地”

暮色四合，酒泉经济技术开发区的厂房内依旧灯火通明。九鼎风电的叶片铺层作业精准推进，日月重工的数控机床高速运转，酒泉一重的车间里焊接火花四溅……从“世界风库”的自然禀赋到“制造高地”的产业跃迁，从单一装备生产到全链生态构建，酒泉正以奋进之姿，在新能源产业的蓝海中逐浪前行。

依托得天独厚的风光资源禀赋，“十四五”以来，酒泉市深耕新能源产业赛道，锚定“打造酒泉亿千瓦级世界清洁能源谷”目标，坚持基地化推进、大电网外送、全产业链发展，打造了覆盖风电、光伏、光热、储能、氢能、智慧电网六大产业链的全产业链，推动新能源及新能源装备制造产业发展达到历史最好水平。

酒泉市始终坚持“强龙头、补链条、聚集群”发展思

路，围绕“风光热储氢网”六大装备制造产业链持续延链补链强链，引进金风、正泰、日月重工等58家“三个500强”行业龙头企业。如今，酒泉风力装备已实现整体本地化配套，年产能达2000万千瓦，成为全国风电装备制造品类最全、规模最大的陆上风电装备制造基地；光伏装备上下游产业链全面打通，年产能达1000万千瓦，成为全国规模最大、技术路线最全的光热基地，聚光材料、定日镜等光热装备全面量产；磷酸铁锂、全钒液流、锌溴液流、氢锂等不同技术路径储能装备汇集酒泉；西北首个绿氢装备制造项目投产，首条中长距离输氢管道建成投运，智慧电网装备加速补链，为新能源高效利用筑牢装备基础。

酒泉市已形成以酒泉经济技术开发区为中心的新能源



金塔750千伏输变电工程。



酒泉市冀耀新能源开发有限公司肃州区200兆瓦800兆瓦时独立储能电站项目。 冯乐凯

远送千里 保障国家能源安全

对于酒泉这样新能源资源富集的地区，如何将大量清洁电力输送出去是必须解决的问题。这不仅是保障国家能源安全的战略需要，也是推动地方经济发展的关键路径。

“陇电入川”工程是当前酒泉外送通道建设的重中之重。这条起点为甘肃酒泉、终点为四川资阳的输电线路，是国家“十四五”期间规划建设的特高压直流输电通道之一。工程建成后，将成为甘肃

送端的第四个特高压直流输电工程，对推进甘肃、四川两省经济高质量发展和能源低碳转型具有重要意义。

除新建工程，全国首条大规模新能源外送通道酒泉至湖南±800千伏特高压直流工程(祁韶直流)、玉门和金塔2座750千伏输变电站、全国最大百万千瓦级调峰火电集群常乐电厂等现有通道也发挥着巨大作用。

这背后，一套成熟的外送

机制已具雏形。通过年度、月度、月内多时间维度的市场交易，酒泉的清洁电力得以高效配置到全国各地，形成了成熟的“大电网外送”模式。以酒泉为起点的特高压直流输电工程已成为西电东送主通道上的重要环节。

“十四五”期间，酒泉外送电量突破1500亿千瓦时，较“十三五”末增加900亿千瓦时，外送电量实现翻番。



甘肃省云风智慧风电设备有限公司(运达股份西北总部)工人准备将风电主机装车。 谢沛宏

就地消纳 赋能产业绿色转型

过去，酒泉思考的是“电怎么送出去”；现在，核心命题变成了“电怎样用得更有价值”。单纯依赖外送会使得本地产业与能源资源优势脱节，也难以应对电网波动带来的挑战。因此，提升就地消纳能力成为酒泉解决新能源消纳的新途径。近年来，酒泉市大力培育引进矿产开发、新材料、核产业等现代高载能产业，赋能化工、科技等相关产业高端化、绿色化、数字化、融合化发展，以“新能源+”为内核的增长新范式已然形成，助力企业风起扬帆加速发展。

在距敦煌莫高窟、阳关遗址等世界文化遗产不远的G3011柳格高速敦煌当段阳关服务区，崭新的充电桩整齐排列，各地游客在这里给新能源汽车充电后，继续他们的丝路之旅。就在莫高窟不远处，世界装机规模最大的光热电站群、雅丹魔鬼城风力场等，成为备受游客青睐的旅游打卡胜地。如今的酒泉大地上，新能源不仅能够为文旅产业提供绿色动力，而且为游客带来更多选择和新鲜体验。“新能源+文旅”模式正在酒泉加速落地，成

为推动文旅产业升级的重要力量。

在玉门市老市区化工园区，源源不断的绿色电力，正为这座园区注入新的活力。依托富集的绿电资源，酒泉市积极承接招引东中部转移产业。特别是总投资411亿元的巨化高性能硅氟新材料一体化项目落地老市区化工园区，已成为酒泉市凭借绿电资源推动产业提质升级，探索“新能源+化工”融合发展的生动实践。此外，投资392亿元的宝丰多晶硅上下游协同项目、投资240亿元的智汇格林低阶煤分级分质利用等项目落地酒泉，推动了新能源与煤化工、精细化工多极耦合。

酒泉市推进“新能源+”的创新，还体现在制度与模式上。“十四五”以来，酒泉市在绿电交易、认证、直连等方面先行先试，瓜州恒瑞新能源荷储项目获批，玉门油田新能源制氢“绿电直连”等项目投产，形成了产业跨界融合、互促互进的良好局面。

这一幕幕场景，生动诠释了酒泉新能源产业发展的深层次转型——从“发得出、送得走”到“用得好、融得深”。在加快推进“双碳”目标过程中，酒泉凭借优质风光资源禀赋，开始探索一条更可持续、附加值更高的“新能源+”融合发展道路。

站在新的发展起点上，酒泉正以更加坚定的步伐，向着打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地的目标加速迈进，为服务保障国家战略、助推区域高质量发展注入澎湃动能。



2025年10月16日，甘肃电投集团常乐电厂6号机组顺利完成168小时满负荷试运行，提前75天实现并网运行。



瓜州县中国电建瓜州安北第五风电场。 谢沛宏

酒泉经开区



酒泉经开区高速出入口开通。边世文



阿克塞县四十里戈壁滩东75万千瓦光热+光伏项目。何永旺